

我在《色戒》当群众演员 看奥斯卡最佳导演怎么拍戏

文 / 吕琳 原见报日期:2006年12月22日

李安拍《色戒》，从安女郎的意外定角开始就处处充满了神秘，但是越神秘，越令人想探个究竟。于是从影片在马来西亚开镜至今，无数媒体前去打探，想看看安女郎怎么演戏，这奥斯卡最佳导演怎么拍戏。一向低调从事的李安，自从香港拍摄部分被严重曝光以后，大发雷霆，下令一定要把一切剧组消息锁锁！所以上海的拍摄戒备森严，内景反正关起门来做事，谁也不让进，外景则自请保安公司进行里三层外三层的把守。但这世界毕竟没有密不透风的墙啊，传说连苍蝇都飞不进去的拍摄现场，本报却有人杀了进去。

施工误期 外景推迟

据可靠消息，《色戒》剧组已进驻上海车墩影视基地，将进行一个礼拜的内景拍摄，于是笔者前往车墩以求捕到一些蛛丝马迹。但进入影视基地才得知：剧组整体一天！扑了个大空。但也真的刺探到一些军情。据影视基地里面的外景施工队消息，他们现在每天赶工的红砖房就是为了1月中旬《色戒》外景准备的，原定12月中旬开拍外景，由于施工进度问题，剧组改为先拍一些棚内戏。看来剧组还要在上海常驻了，这李大导演的戏到底要拍多久？

昨天车墩扑空，却得知第二天剧组会在上海市区的美琪大戏院拍摄。抱着一丝希望，我探到了美琪大戏院所在地，在戏院对面的饭店开了房间，揭开窗帘对其进行了“蹲点监视”，这招，是《疯狂的石头》教我的。

拍摄前一天晚9点，布景队开始对戏院进行初步布景：40年代上海时代特色的红色绒布帘；老电影的海报；繁体字的宣传词句，几个小细节就立刻显出了浓浓的年代气息，颇有韵味。工人们和几个剧组人员一直忙碌到接近零点。

这个情况表明第二天的戏是拍定了。

轻轻松松混进剧组

果真一开始戏院门口就有了保安进出，我在门外徘徊，想用去里面上厕所的最正常的理由去看看，都被完全拒绝。硬着头皮只能继续在外围徘徊。紧接着，大批设备器材搬运过来，一切开始忙碌起来，却让人更难靠近。

正苦恼时被一个来问路的女孩救了一命。女孩问群众演员在哪集合，于是就与女孩攀谈起来。她是上海某影视学院的在读学生，这次听说是李安的《色戒》找群演，便欣然答应。与她聊得不错，她便主动提出不如我跟你一起进去当群众演员，脑中立马闪过一“邪念”：不如咱也做一回演员吧。也能名正言顺地进去看看。女孩是剧组管理演员的人员叫来的，也顺便把我也推荐给了那人，那人一看黑头发，皮肤蛮白，行！就这样两点要求，呵呵，忍不住偷笑。就这样我也顺利地以群演的身份潜入戏院，开始了刺探之旅。



王力宏在剧中的扮相



群众演员在街边



汤唯这女孩不简单，说入戏就入戏



当天的剧情

当天从下午开始要拍最少8场戏，主要内容表现的是学生时期的王佳之（汤唯饰演的女一号）去戏院看电影的整个过程。比较重要有感情表现的戏有两场，一场是所有观众在看外国爱情片的中间突然播放日本宣教片时观众以及王佳之的反感情绪；还有一场就是王佳之看电影时的哭戏。

李安：真的很能谋杀胶片

李安真的很低调。花白的头发，瞪圆的眼睛。一件T恤，一件大衣，一条便裤，一双登山鞋，一顶鸭舌帽。不知是有意还是习惯，走路时头有点压低，声音很轻，从身边走过才会发觉。会亲自检查道具，会来跟群众演员说戏，印象中的大导似乎不是这样。李安低调得让人有点敬畏。

现场在布置指导时，他在一旁沉思，眼睛盯着一处不动，旁若无人般。和演员工作人员谈话时又欢声笑语，气氛非常融洽。后来发现每当现场很嘈杂时，他总是在沉思。

早就听说李安是最能谋杀胶片的导演之一，现场观察果然如此。拍摄时，群众演员一遍遍地来一遍遍地走，每个镜头每个场景都来回不下10遍。拍摄时间最长、动用人最多的是一个因电影播放途中插播日本宣教片引得观众不满情绪的镜头，200多人要统一协调配合本身难度就大，再加上有些群众演员需要台词和表情动作，这对非专业人士来说

就是难上加难了。每个人做什么动作虽说之前都安排好，但是问题还是不断涌现：谁的动作太夸张做作了，谁起身走得慢了，谁忘记说什么话了……只能一遍一遍地来，最后好像是在第16遍的时候OK的。

就这样工作到凌晨。李安也不是不会困不会累，不看监视器的时候，他就一人坐在角落，戴上耳麦，拿出一个白色ipod，闭目养神了起来。没有人会注意到角落里的这个人就是奥斯卡最佳导演。

总之，觉得这是个帅气认真的老头，低调且华丽着。

汤唯：那眼泪，跟自来水似的

这还真是个不起眼的女孩，尤其穿上那朴素的学生装，黑黑的皮肤，感觉像没睡醒似的。基本上面无表情，目不斜视。但绝对算得上是第二眼美女，水汪汪的眼睛很有力，散发一种倔强的气质，让人印象很深刻。

可能是剧中的服装，让她看起来并没有172公分那么高大，也没有27岁那样的年纪。感觉邻家小女孩似的。总是透露着倔强，也许李安也是看中她这个气质吧。

不过这女孩演技真的不简单。平时看着面无表情的脸，机器一开，眼泪立马哗哗地流，顷刻间泣不成声。一声“Cut”，又立刻恢复平静。

【写在后面】

“阿拉上海宁！”

现在想想那次的“卧底”还真是充满惊喜的奇异之旅。娱记乔装打扮之后成为群众演员潜入片场，见到了令华人骄傲的导演，并有幸被其亲自导戏，真切感受了李大导演的魅力……

也总有缺陷，本有一场需要群众演员说几句台词的镜头，万幸的我未被挑中，但是殊不知导演一句：“你是上海人吗？会说上海话吗？”立马把我这个杭州人给噎了回去，只得乖乖调头转身离去……

呃，如果给我再来一次的机会，我只想对李安说：“阿拉上海宁！”

威尼斯电影节，《色戒》入围竞赛单元，首映礼上大获好评。而面对各路媒体对片子情欲戏狂轰滥炸褒贬不一的评论，李安坚定地认为自己做的一切都是必要的值得的。“这就是自我挑战，否则我什么都够了，可以退休了。”他也坦诚他的不安，“想到情欲情节，我真的很怕家人不认我！”

到底还是李安。喜欢他的低调，喜欢他对待一切的从容淡定。喜欢他的坦诚。衷心预祝《色戒》从威尼斯满载而归。